

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 001.023.01 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
«НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26.05.2015 №14

О присуждении Шер Стелле Абельевне, гражданке Российской Федерации, учёной степени доктора медицинских наук.

Диссертация «Научный центр здоровья детей: этапы формирования, роль в создании государственной системы охраны здоровья детей и развитии педиатрической науки в России» по специальностям: 14.01.08 – «Педиатрия» и 07.00.10. – «История науки и техники» (медицинские науки) принята к защите 24 февраля 2015 г., протокол № 2 диссертационным советом Д 001.023.01 на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения Научный центр здоровья детей» (119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, 2, стр. 1, создан в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ № 714 НК от 02.11.2012, частичное изменение состава в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ № 813 НК от 18.11. 2013).

Соискатель Шер Стелла Абельевна, 1955 года рождения, диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук «Распространённость иммунологической недостаточности среди детей промышленного города и пути их оздоровления» защитила в 1992 г. в диссертационном совете, созданном на базе Нижегородского медицинского института им. С.М. Кирова, работает ведущим научным сотрудником лаборатории социальной педиатрии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр здоровья детей».

Диссертация выполнена в лаборатории социальной педиатрии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр здоровья детей».

Научные консультанты:

- доктор медицинских наук, Баранов Александр Александрович, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр здоровья детей», директор;

- доктор медицинских наук, Альбицкий Валерий Юрьевич, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр здоровья детей», лаборатория социальной педиатрии, главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

1. Захарова Ирина Николаевна, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия последипломного образования» Минздрава России, кафедра педиатрии, заведующая;

2. Паунова Светлана Стояновна, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, кафедра педиатрии лечебного факультета, заведующая;

3. Микиртичан Галина Львовна, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Минздрава России, кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики, заведующая

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, г. Казань, в

своём положительном заключении, подписанном Файзуллиной Резедой Абдулахатовной, доктором медицинских наук, профессором, кафедра пропедевтики детских болезней и факультетской педиатрии с курсом детских болезней лечебного факультета, заведующая, указала, что работа Шер Стеллы Абельевны по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения в области истории становления и развития отечественной педиатрии, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в педиатрии и истории медицинских наук.

Соискатель имеет 80 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 55 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 16.

В монографии «История научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук (1763-2013)» (Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А. – М.: Издательство «ПедиатрЪ», 2013. – 468 с.), статьях «Сбережение жизни младенцев: от XVII до XXI вв.» (Альбицкий В.Ю., Шер С.А. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – 2014. – № 2. – С. 42-45), «Детская смертность в Императорском Московском воспитательном доме: реальность и мифы» (Баранов А.А., Альбицкий В.Ю., Шер С.А. Педиатрическая фармакология. – 2014 – Том 11, № 3. – С. 9-14), «История оспопрививания в Императорском Московском воспитательном доме» (Шер С.А. Проблемы социальной гигиены, организации здравоохранения и истории медицины. – 2011. – № 4. – С. 58-61), «Неизвестные страницы жизни Г.Н. Сперанского» (Баранов А.А., Альбицкий В.Ю., Шер С.А. Вопросы современной педиатрии. – Т.8. № 2. 2009. – С. 130-132) и других опубликованы основные результаты собственного исследования, в том числе, документально обоснованные доказательства периодизации истории Научного центра здоровья детей; результаты статистических исследований, подтверждающие, что врачи

Воспитательного дома сохранили жизнь в стенах учреждения большей части детей; что Московский воспитательный дом был одним из ведущих оспопрививательных центров России; что Г.Н. Сперанский был основателем отечественной школы неонатологов в первом научном учреждении педиатрического профиля. Авторский вклад составил 75%.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

- доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой факультетской и поликлинической педиатрии ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Минздрава России Е.Ф. Лукушкиной. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- доктора медицинских наук, профессора кафедры педиатрии АУ Чувашии «Институт усовершенствования врачей» Минздравсоцразвития Чувашии Н.Х. Жамлиханова. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой истории медицины Рижского Университета им. Стадыня, директора Института истории медицины, заместителя директора Музея истории медицины П. Стадыня. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- доктора медицинских наук, доцента, заведующей кафедрой философии, истории медицины с курсом психологии и педагогики ГБОУ ВПО «Смоленский государственный медицинский университет» В.М. Остапенко. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- доктора медицинских наук, профессора, Действительного члена Международной академии авторов научных открытий и изобретений В.Г. Дорофеичук. Отзыв положительный, замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их непосредственной научной деятельностью в области педиатрии и истории отечественной педиатрии. Выбор ведущей организации обосновывается наличием в учреждении кафедры пропедевтики детских болезней и факультетской педиатрии с курсом детских болезней, а также кафедры биомедэтики, медицинского права и истории медицины, на которых работают профильные

специалисты, способные оценить уровень представленной диссертационной работы по педиатрии и истории медицины. Сведения об официальных оппонентах и ведущей организации размещены на сайте: <http://www.nczd.ru>.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая крупная научная идея – реконструированы основные этапы институционализации головного учреждения в системе государственной охраны здоровья детей в России, завершившейся созданием в 1998 г. Научного центра здоровья детей (НЦЗД); документально обоснована периодизация истории учреждения (1763-1998 гг.);

предложен междисциплинарный подход к решению поставленных задач в области двух научных дисциплин - педиатрии и истории медицины;

доказаны определяющая роль НЦЗД в создании государственной системы охраны здоровья детей в России и выдающийся вклад учёных учреждения в развитие приоритетных направлений педиатрической науки, снижение младенческой смертности в стране;

введены впервые в научный оборот 75 архивных документов о лечебно-профилактической, научной и организационной деятельности учреждения на всех его исторических этапах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано на основании анализа полученных материалов, что до настоящего времени история НЦЗД не являлась предметом обобщающего историко-медицинского исследования, в связи с чем проведённая работа является первым комплексным изучением институционализации НЦЗД;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы современные методики сбора и обработки исходной информации: проблемно-хронологический, системно-генетический, метод сравнительного анализа и статистический. В рамках проблемно-хронологического метода в ходе исследования автором введён термин «институционализация», под которым применительно к данной работе

понимается процесс трансформации какого-либо социального явления (в данном исследовании – это система охраны здоровья детей) в организованное учреждение (Научный центр здоровья детей);

изложены доказательства достижений учёных учреждения на всех этапах его развития и их вклада в приоритетные направления отечественной педиатрии: неонатологии, детской нутрициологии, инфектологии, иммунопрофилактики, пульмонологии, аллергологии, ревматологии, кардиологии, нефрологии;

раскрыты результаты статистического анализа медицинских отчётов Московского воспитательного дома, которые показали, что врачам удалось сохранить жизнь в стенах учреждения почти 800.000 обречённых на гибель детей, что составило 71,9%. Полученные данные опровергают миф о том, что столичные воспитательные дома являлись «фабриками ангелов»;

изучена структура НЦЗД на всех этапах его развития, лечебно-профилактическая, научная и медико-организационная деятельность врачей и учёных учреждения;

проведена модернизация методов расчёта показателей младенческой смертности в Московском воспитательном доме.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены результаты проведённого исследования в учебный процесс: в соответствующие разделы лекций, практических занятий, рефератов для студентов очной и заочной формы обучения психолого-социального факультета ГБОУ ВПО «Смоленский государственный медицинский университет» по рабочей программе учебной дисциплины «Отечественный опыт социальной работы в охране здоровья»; в разделы по «Истории развития отечественной медико-социальной помощи детям (XIX – начало XX вв.)», «Мерам медико-социальной помощи детям в СССР (детские дома, лагеря летнего отдыха, детские ясли и детские сады)», «Разработке законодательных основ в области социальной защиты населения в период

проведения либеральных реформ: дополнительные меры по защите детства и материнства». Материалы исследования внедрены в учебный процесс на кафедре педиатрии с курсом ревматологии последипломного обучения ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова», кафедре поликлинической и социальной педиатрии ФДПО ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова», кафедре истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»;

определены перспективы использования результатов полученного исследования для восполнения пробела в педиатрической и историко-медицинской литературе в учебном процессе на кафедрах педиатрии и истории медицины высших медицинских учебных заведений; литературе энциклопедического и справочного характера;

создано целостное представление об институционализации головного учреждения в системе государственной охраны здоровья детей России, завершившейся созданием НЦЗД, что может быть использовано для решения ряда организационных вопросов в современной отечественной педиатрии;

представлены публикации по данному исследованию, которые дают возможность целому ряду архивных документов, медицинских отчётов и редко используемых материалов по отечественной педиатрии, стать доступными широкой медицинской общественности.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

использованы 353 публикации, включая научные статьи, монографии, диссертации ведущих учёных, работавших в учреждении; медицинские отчёты, инструкции, работы о деятельности учреждения на разных исторических этапах и 75 архивных источников, в том числе документы Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива древних актов, Центрального исторического архива Москвы, архива Российской академии медицинских наук, архива Института педиатрии АМН СССР и Научного

центра здоровья детей, а также архива Рижского музея истории медицины имени П. Стадыня и Государственного архива Ярославской области. Значительный объём собранного материала обеспечили достоверность и объективность полученных результатов;

теория проведённого исследования основана на сборе фактов и осуществлялась с помощью историко-архивного поиска и библиографического метода, включающего в себя историко-медицинский анализ;

идея базируется на впервые выдвинутой гипотезе о том, что Московский воспитательный дом, прошедший несколько реорганизационных этапов, продолжает свою деятельность и в настоящее время, но в новом качестве – как Научный центр здоровья детей;

использованы авторские данные статистической обработки структуры основных групп заболеваний среди воспитанников, а также той патологии, которая наиболее часто приводила к летальному исходу; показатели сводной ведомости смертности питомцев Воспитательного дома за сто лет (1764-1863 гг.), медицинских отчётов врачей за 50 лет (1859-1914 гг.) и показатели смертности питомцев, полученные другими авторами; анализ деятельности врачей после реформирования Воспитательного дома в первые годы Советской власти, когда учреждение функционировало в качестве Дома охраны младенца, реорганизованного в 1922 г. в Государственный научный институт охраны материнства и младенчества, а в 1940 г. – в Институт педиатрии и вплоть до образования Научного центра здоровья детей в 1998 г.;

установлены особенности заболеваемости и смертности питомцев Воспитательного дома; неполное совпадение с оценкой показателей смертности воспитанников с другими авторами;

использованы в исследовании современные методологические принципы научного познания: объективизма, развития и историзма, благодаря которым собранная информация наиболее полно и всесторонне отражает объективные свойства, связи и отношения изучаемого объекта, процессы его количественных изменений и перехода из одного состояния в другое.

Личный вклад соискателя состоит в личном участии на всех этапах работы, выборе адекватных методов исследования, самостоятельном выполнении историко-архивного поиска с последующим сбором и анализом архивных документов, медицинских отчётов, контент-анализе отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, статистической обработке и научном анализе полученных данных. Соискателем проведено изложение и интерпретация собранного материала, обобщение результатов, полученных в ходе исследования, подготовка научных публикаций по выполненной работе.

На заседании 26.05.2015 года диссертационный совет принял решение присудить Шер С.А. учёную степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 30 человек, из них 12 докторов наук по специальности 14.01.08 «Педиатрия» и 5 докторов наук по специальности 07.00.10 «История науки и техники» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 33 человек, входящих в состав совета, 5 человек дополнительно введены на разовую защиту, проголосовали: за – 30, против – нет, недействительных бюллетеней нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета:

Учёный секретарь
диссертационного совета:



И.Е. Смирнов

И.В. Винярская

«27» мая 2015 г.